

# ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetési ára: Negyedévre 18 K. Egy hónapra 6 K. Egyes szám hétköznap 20 f, vasárnap 40 fillér

**Alföldi Ellenzék**

Szerkeszti: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bálint-utca 10 Magánhirdetések árszabás szerint. — Nyilvántartási közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

Estras din ordonantele modificate Nr.21 si 25

## ORDONANTA.

Pentru tot teritoriul ocupat pana la Tisa, care se considera ca zona de operatie. — Se considera ca contravenientii ordinei:

1. Aceia cari fara rea intentiune in localuri publice, in gari, in tren, pe strazi etc. comunica, raspandesc sau vorbesc ori ce fel de stiri adevarate sau inchipuite sau parerile lor relativ la operatiunile armatei, miscari de trupe si starea lor, ordonatiunile autoritatilor militare, sau ori ce fel de lacrimi referitor la armata romana.

2. Contravenientii se vor pedepsi de catre Curtea Martiale ca intaia si ultima ocaziune cu un an inchisoare, si pedeapsa in bani pana la suma de lei 2000

Cand cineva ecsecuta unul din ca turile de sus cu intentiune de spionaj, sau zadare, se va pedepsi dupa legile ecscis rente in vigoare in starea de razboi.

Comand. grupeii Trup. de Sud  
General HOLBAN

Se aduce la cunostinta populatiei ordonanta de sus, cunoscaand ca aceia cari nu tiu socoteala de cele ordonate se vor detine si preda Curtii Martiale pentru a fi judecati. Aceste masuri se vor lua si contra acelora, cari strica firul telefonic.

Szentcs, 12. Decembrie 1919.

Comand. garnizoanei  
Capitan PATRUTAIN

Kivonat a 21. és a 25. számú bővített rendeleiből.

## RENDELET.

A Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintik:

Rend elienszegők lesznek tekintve:

1. Azok, akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, terjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz, vagy beképzelt híreket, vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dologról a román hadseregére vonatkozólag.

2. Ezek ellen vétők a hadbíróság által első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 leig terjedhető pénzbüntetéssel büntetlnek.

Midőn a fentemlített tetlek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghezvive, a háboru alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

A déli hadcsoport parancsnoka:  
HOLBAN tábornok

Fenti rendelet közhírre tételével a lakosságot figyelmeztetem, hogy aki ezen rendelet ellen vét, letartóztatva és átadva lesz a hadbírósnak elítéltetése végett. Hasonlóan alkalmazni fogjuk a rendeleteit azok ellen is, akik a telefon vonalat rongálják.

Szentcs, 1919 december 12.

Helyőrség parancsnok:  
Capitan PATRUTAIN

Éves cselédnek keresek 50 év körüli magános embert vagy leányt ki fejni tud. Cim Kis Bálint utca 10 sz. 342

## Kölcsönt

kért az állam polgáraitól öt hosszú esztendőn keresztül. Lassanként vette igénybe áldozatkésztségét, a szerint, hogy milyen áldozatokat követelt tőle a háboru. Vajjon hány milliárdra rug a háborus tartozás, hirtelenében meg sem tudjuk mondani. Magyarország adóssága ezenkívül is nagyon tekintélyes összeg, de a hadikölcsönöknél nemcsak az összeg nagysága az irányadó, hanem elsősorban az adósság minősége.

A hadikölcsönök kifizetése kétféleképpen is kötelessége az államnak. Elsősorban is becsületbeli kötelesség. Azok akik a háborut csinálták, akik a háboru folytatását követelték, bár jóhiszeműen tették is azt, de mégis részesei voltak abban a nagy anyagi felelősségben, mely a háboru folytatásával járt. Akármilyen régi dolognak is tűnjék fel előttünk annyi megpróbáltatás után a háboru és az ezzel járó anyagi igénybe vétele a polgárok-nak, mégis élénken előttünk kell, hogy legyen a csábításnak százféle módja, melylyel a kispolgárok száz-ezeit belevitték abba, hogy jegyezzenek hadikölcsönt. Ha már most azok a polgárok, akik a hadikölcsönök útján bele fektették koronáikat már több mint egy év óta sem mit sem kamatozó tőkebefektetésbe, vajjon milyen fogadtatásba részesíti azt a hirt, hogy az állam a hadikölcsönökért, melyért minden vagyonával ígerte a szavatosságot, nem fizet semmit, vagy pedig olyan kis összeget, hogy a pénzük legnagyobb része veszendőbe ment?

Minden adósnak, legyen az adós maga az állam, első és legfontosabb, hogy a hitelét el ne veszítse. Már pedig, ha az állam csődöt mond és kijelenti, hogy a hadikölcsönöket nem fizeti, vajjon akad e még egyszer olyan polgára ennek az államnak, amelyik hajlandó lesz egy fillért is állampapírba fektetni. Pedig Magyarországnak, ha valaha, ugy épp most van szüksége arra, hogy hitele érintetlen maradjon. Nagyon fontos, hogy ez a hitel meg legyen a külföld előtt, de még sokkal inkább a saját hazája jövője iránt, ha még azt a néhány megkuporgatott koronát is elveszve látja, melyre talán egész életét megalapította? De nemcsak a háboruban,

még inkább a békében van szüksége az államnak a saját polgárai hitelére és kölcsönére. A most kifizetendő hadikölcsön tehát egyuttal biztosítéka egy újabb békekölcsön sikerének.

De ha megvizsgáljuk a hadikölcsönök természetét, rájövünk, hogy a hadikölcsönök tulnyomó többségét éppen a kispolgárok hozták össze. A nyugdíjasok, akik nem bíztak az ingadozó értékű ingatlanokban az özvegyek, akik nem vettek részt a háborus üzletek bizonytalan vállalkozásaikban, de főleg az árvaszékek után az a néhány százezer árva akinek vagyonának tetemes része éppen hadikölcsönökben fekszik, nem szabad, hogy csatlódjon az államban, melyre egész jövőjét, életét bízta. Vajjon szabad-e az államnak az ő nyugdíjasainak, szegény özvegyeinek a sorsát még súlyosabbá tenni azzal, hogy tőkét, melyből öreg napjaikban támaszt véltek nyerni, elveszítsék? Vajjon az az árva, aki szerény kis tőkéjével egy életet kezdetne meg, ki tehető-e a sors bizonytalanságának, mert az ország a háboruját elvesztette és az állami hivatalok, melyre vagyonuk bizva volt, hivatalos parancsra feltették a pénzüket a háboru hazárdjátékának ártalaplására az ő megkérdezésük és beleegyezésük nélkül?

Nem. Az államnak fizetni kell minden hadikölcsönt. Csakhogy itt is lehet különbséget tenni, ha nem is a kifizetésnél, de azok tulajdonosainál. Akkor, midőn a hadikölcsönöket kifizetik, lehetséges annak az ellenőrzése, hogy a hadikölcsönöknek a részére fizettetik ki. Ha az olyan, akinek az egyedüli vagyona volt, akkor nem történik semmi. Kapja a kamatot, kapja a tőkét, mint ahogy ez meg volt annak idején állapítva. Ha azonban a hadikölcsön tulajdonosa nagybirtokos, kereskedő vagy vállalkozó, amelyiknek amugy is marad nagy vagyona, ha hadseregszállító volt, ha a háborus konjunkturák hasznot hoztak neki, ha láncolt és meggazdagodott a háboruban, ugy a hadikölcsönét megkapja ugyan, de az állam igazságos mértékben vissza kapja a kiszabandó vagyon-, vagy jövedelemadó alakjában.

Hizónak való 3 darab egy éves úldó eladó II. Jokai utca 89 sz. a. 344

## Ujdonságok.

### Osztrák a magyar békéről.

A Neue Freie Presse vezércikkben foglalkozik a Neuillyben meginduló béketárgyalásokkal és azt mondja, hogy Ausztriát nagyon érdeklik a tárgyalások lefolyása. A st. germaini békeszerződés sok olyan kötelezettséget ró Ausztriára, melyet Magyarországga együtt kell teljesítenie. Gondolkoznak kellene róla, hogy nem lenne e helyén való, hogy a magyar békekezelgatusok az osztrák kormánnyal tárgyaljanak, mikép lehetne a közös érdekű feltételeknél enyhítést kieszközölni. A bécsi lap úgy véli, hogy Magyarországot nem fogadják barátságatlanul Párisban és több olyan szószólója lesz, amilyen Ausztriának a béketárgyalásokon nem volt. Magyarországnak és Ausztriának minden befolyását, amit Párisban kifejtett, arra kell egyeztetni, hogy a békeszerződést, amely az osztrákokra nézve nagyon súlyos feltételeket rótt s mely Magyarország érdekeivel is összefüggésben van, a magyar béketárgyaláson lehetőleg elviselhetőbbé tegyék.

### A középpárt és a kormány támogatása.

Huszár Károly miniszterelnök a nemzeti középpárt vezetőivel újév napján tárgyalásokat folytatott, amelyet kiterjesztett a politika összes aktuális kérdéseire. A megbeszélés, ha egyelőre pozitívumokkal nem is járt, annyit mindenesetre eredményezett, hogy a kormány jövő politikáját illetőleg a nemzeti középpárt eddigi támogatását határozottabba tette. A miniszterelnök a középpártnak, mint a kormányzashoz hajlandósággal és érzékkel bíró pártnak a keresztény blokkal összhangzásba hozott működését a mostani kormányzat megerősítésére és tartóssá tételére szükségesnek tartja, kijelentette, hogy a választások határidejének minden kitérés ellenzi, mert a nemzetgyűlésnek mint a hatalom valódi letéteményesének döntő fontosságot tulajdonít. Értesülésünk szerint a nemzeti középpárt a választásokba meg egyezés alapján bocsájtkoznék bele s a kormány pártjai részéről mintegy husz kerületben nem állítanak ellenjelöltet a középpártnak.

### Wekerle az ország jövő politikájáról.

A belváros választóinak népes küldöttsége kereste fel Wekerle Sándor volt miniszterelnököt, mint a budapesti belvárosi kerület képviselőjelöltjét. Wekerle a hozzáintézett beszédre válaszolva hangsúlyozta, hogy nem a lemondás politikájával, nem osztályuralmi törekvésekkel, hanem egyéni munkával és az emberek teljes egyetértésével lehet Magyarországot kielégíteni. Erős hittal és reménnyel néz a dolgozó Magyarország jövője elé.

### Prohászka püspök képviselőjelölt.

Székesfehérváron Károlyi József gróf főispán kormánybiztos elnöklésével bizalmas értekezlet volt, amely a székesfehérvári kerület képviselőjelöltjévé Dr. Prohászka Ottokár megyés püspököt kiáltotta ki. A jelölést a püspök elfogadta. E jelöléssel azt akarják elérni, hogy a különböző keresztény pártok között kitört választási harc megszűnjön.

### A monarchia volt államainak szövetsége.

A Neue Freie Presse az antant diplomáciai körökből arról értesül, hogy az Osztrák Magyar Monarchia területén keletkezett államoknak köztük Magyarországnak, egymásnoz való gazdasági közeli kapcsolatát, főleg Franciaország és Anglia kívánja, hogy biztosítsák az inséget szenvedő államok akadálytalan ellátását és a szabad árucserét, azonkívül bizonyos mértékben tehermentesíteni szeretnék segítő akciójukat, amelyre az inséget szenvedő államokkal szemben erkölcsi köte-

lességet vállaltak. Ennek a gazdasági közeli kapcsolatnak, amely csakis a szövetségesek gazdasági tanácsának fölügyelete alatt jöhet létre, semmiféle politikai jelleg nem lesz. A régi monarchia föltámasztásáról nem lehet szó, főképpen azért, mert az új londoni egyezmény élesebben határolja el az egyes nagyhatalmak és szövetségeik érdekerületét.

### Újra kérik Kun Béla kiadatását.

A budapesti büntető törvényszék újabb kiadatási kérvényt terjesztett az igazságügyi miniszterhez, melyben Kun Bélának kiadatását kéri Ausztriától. A törvényszék Kun Bélát 236 rendbeli gyilkosság, 19 rendbeli rablás, 6 rendbeli lopás és pénzhamisítás büntetével vádolja. Az igazságügyi miniszter a külügyminiszter útján juttatja el a kérvényt az osztrák kormányhoz.

## Napihirek.

Tájékoztató. Naptár: Péntek, január 9. Római kath és protestáns Julián vt. Görög kath. Polieukt. vt. Nap kél 7 óra 48 perc, nyugszik 4 óra 23 p. Utolsó negyed 13-án 1 óra 7 perckor d. e. Ködös és boros idő.

— **Elutazott a békekezelgáció.** Hétfőn reggel kilenc órakor Budapestről a keleti pályaudvarról elutazott a magyar békekezelgáció. Igen szerény körülmények között indult el a Magyarország sorsára nézve döntő fontosságú küldöttség. Szalonkocsija a magyar államvasutaknak nincsen s így kénytelenek voltak öt első és másodosztályú pulman kocsival beérni s hosszú utra a küldöttség tagjai. Egy étköző kocsit és két waggon a nagyobb bőröndök és a békekezelgáció hatalmas iratgyűjteménye számára, ennyiből áll az egész vonat. A különvonat Brucknál osztrák mozdonyt kapott a svájci határon pedig ismét új mozdonyt kapcsoltak a vonathoz. A harmadik mozdony már egészen a francia fővárosig viszi a különvonatot. Valószínű, hogy mire ezek a sorok megjelennek a békekezelgáció tagjai már nem csak Párisban vannak, hanem már meg is kezdték az előzetes tárgyalásokat. A békekezelgációt egyébként ünnepélyesen bucsúztatták el, a miniszterelnök tartott beszédet a távozókhoz, akiknek nevében Apponyi Albert gróf elnök válaszolt. A területvédő liga nevében Raffay püspök intézett beszédet a Párisba készülő delegátusokhoz.

— **Adóelengedésben** részesül, aki betáblázott tartozását folyó évi január hó 31 ig a városi adóhivatalban, 11 ajtószám alatt bejelenti.

— **Medikus bál.** Január 20 én tartják a szentesen tartózkodó orvostanhallgatók a más fakultásbeli egyetemi hallgatóikkal az idej tél legfényesebb zárkörű táncmulatságot az uri casino disztermében. E jótékony célú táncmulatságra, melynek tiszta bevétel a kórház céljaira fog fordíttatni a rendező bizottság meghívókat bocsájt ki s kéri mindazokat kik a meghívóra igényt tartanak, azt mielőbb közöljék valamelyik egyetemi hallgatóval.

— **Lopás.** Grossman Lajostól tollat 500 kor., Hoffman Sándortól pedig egy kéregelő cigányasszony egy lepedőt és egy törülközőt lopott el szintén 500 kor. értékben.

— **Talált pénz.** A városhoz közeleső Országuton pénzt találtak, egy erszényt pedig pénzzel az egyik városi hivatalban hagytak. Az igazolt tulajdonos átveteti a rendőrségen.

— **Magyarország cukorgyárai.** A békekötésnek eddig nyilvánosságra jutott hírei szerint a cukorgyáraknak körülbelül a felét vesztették el. Az új határok között a következő gyárak maradnának meg: Selyp, Hatvan, Szerencs, Szolnok, Sárvár, Ács, Ercsi, Petőháza, Bükk és Kaposvár. A mezőhegyesi és sarkadi cukorgyárak hovátartozandósága kétes

— **A Szentesi Hadirokkantok, Hadiözvegyek és Hadiárva Egyesülete** javára tartott december 26 iki bálón felülfizetni szívesek voltak a következők: Kandász Ferencné, Hermány János, Mátyffy Kálmán, dr. Láncai Simon Pál, Józsa István, Tóth János, Cserna János, Pethő József, Gyarmati László, H. Gál Sándorné, Gyarmati Albert, Békési Mihályné, Sipos Lajos pénzt., Mezei Antal, Józsa Joáchim, Soós Lajos, Varga Imre, dr. Wellisch István, Bálint József, Sipos Lajos és neje, Musa Erzsike, Ecsédi Jánosné, Derzi K. Jenő, Szabó István, Altschuller Mózes, özv. Füst M. Sándorné, Dömsödi Imre, N. N., Biró Karolin, Kréter István, Vay Alajos ny fhgy., ifj. Gálffy Imre, Vig József 20—20 K. Kutas János, N. N. Tóth Károly, N. N., Földvári N. Sándor, Sztanajovics János, Papp Béla 12—12 K. (Folytatjuk.)

— **Földrengés Pozsonyban.** Pozsonyból jelentik, hogy olt tegnapelőtt délután félhat óra tájban több heves földrengést éreztek. Pozsonyban, amelyeket tompa morálás kísért. A földrengés következtében több ház megrongálódott. Az egyikben akkor hasadékok keletkeztek, hogy egy felnőt férfi kényelmesen átsétálhat rajta.

— **Az Alföldi Ujság** december 31-iki számában közölt rejtvény megfejtése a következő: B. u. é. k. Kornea. Helyesen megfejtők közül sorshuzás után 150 K. jutalmat Csendes János Kátai utca 9. sz. nyerte el.

Alulirottak az összes rokon ság nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudják hogy a felejtethetlen jó édesapa, szerellett testvér és rokon

### GYÖRI FERENC

f. hó 7 én éjjel életének 63-ik, özvegyiségének 20. évében csöndesen elhunyt.

A megboldogult földi maradványai f. hó 9 én délután 2 óra kor fognak II. Deák Ferenc utca 90 sz. alatti gyászháztól a ref középtemetőbe örök nyugalomra helyezni.

Szentes, 1920 január hava.

Aldás és béke lengjen drága porai felett!

Gyászolják gyermekei: Györi Ferenc nejevel Jeleni Lidával, Györi Sándor nejevel Góder Juliánnával, Györi Judit férjével Sarkady Nagy Sándorral.

Özv. Czala Jánosné nagynénje, Györi József testvére és testvéreinek családjai.

Györi Ferenc, Györi Lajos és Sarkady Nagy Sándor unokái.

Eladó egy emeletes üzemiépés gémmalom 75 l' erős gőzgéppel, 2 darab gőzkazánnal, épületekkel és lakóházzal. Üzemhez tüzelőanyag 6 hónapra biztosítva van. Cim a kiadóhivatalban. 333

### Szentesi Mezőgazdasági, Ipar és Kereskedelmi Bank R. T.

KÖLCSÖNT folvosítunk betáblázásra, kezesre a legelőnyösebb feltételek mellett.

BETÉTEKRE a legmagasabb kamatot adjuk.

ARANY ezüst és külföldi pénzeket napi áron vesszünk.

GYKORONÁS nyereményes hettbetétekre előjegyzéseket már most el fogadunk.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

Ebedlőberendezés művészi kivitelű, minden, alig használt eladó. Cim a kiadóhivatalban.